

# "Кузница" кадров

**Приказом министерства внутренних дел СССР от 28 ноября 1952 года Государственному Союзному тресту "Союзасбест" было поручено создать новое подразделение - Учебный комбинат. Его история ведет отсчет с приказа по тресту "Союзасбест" о назначении с 18 марта 1953 года исполняющей обязанности директора Учебного комбината Зинаиды Ефимовны Крашенинниковой.**

Первое здание нового подразделения находилось на улице Февральской, где было выделено несколько кабинетов. Через три года комбинат перевели в освобожденное двухэтажное здание на улице Культуры (там размещалась администрация города).

Это был старый, деревянный дом с печным отоплением, где топник топил печи, а уборщица звенела колокольчиком, призывая на занятия. Учебный комбинат занимал только второй этаж, где находились пять учебных аудиторий, вмещающих 20-25 человек, кабинеты директора и его заместителя, библиотека, комната мастеров.

На первом этаже располагалась Центральная лаборатория по контролю за производством. Работники Учебного комбината не без по-

мощи слушателей и преподавателей создавали необходимые схемы, плакаты, макеты.

Первым директором стала Зинаида Ефимовна Крашенинникова, ее заместителем - Юлия Георгиевна Селянина, методическим кабинетом заведовала А.А. Лисицына, позже - А.П. Никитина, первыми мастерами производственного обучения стали А.Д. Ерофеева и Л.Ф. Егорова.

За парты сели те, кому помешала учиться война, кто имел начальное образование.

Остро встает вопрос не только по подготовке новых рабочих, но и повышению квалификации специалистов: нормировщиков горно-рудных предприятий, работников технического контроля горных предприятий.

За восемь месяцев 1953 года были обучены 282 человека и более 50 повысили квалификацию. Преподавателями после основной работы становились лучшие специалисты треста "Союзасбест": Георгий Константинович Княгиничев, Игорь Иванович Тихомиров, Василий Васильевич Ермилкин, Михаил Борисович Щедринский. Среди первых преподавателей - управляющий трестом "Союзасбест" генеральный директор III ранга Александр Александрович Королев, проводивший подготовку начальников и мастеров смен асбестообогатительных фабрик.

В 1962 году по требованию надзорных органов возникла необходимость проводить предварительное обучение по охране труда для вновь поступающих на работу.

Учебный комбинат разрабатывает программу и начинает обучение. Первым преподавателем становится Виктория Александровна Чаплинская.

С каждым годом увеличиваются потребности предприятия в рабочих кадрах. И в ноябре 1970 года вводится в эксплуатацию новое здание Учебного комбината на проспекте имени Ленина. Директором назначается Юлия Георгиевна Селянина. В 13 просторных учебных классах на первом и втором этажах обучаются рабочие и инженерно-технические работники подразделений комбината "Ураласбест" по 40 специальностям. Каждая аудитория имеет свою специализацию по профессиям.

За прошедшие 60 лет дважды прошел обучение по охране труда и технике безопасности каждый житель нашего города, дважды получил новую профессию каждый третий, повысил квалификацию каждый четвертый.

Подготовка и повышение квалификации, экономическое и эко-

логическое обучение являются одним из условий успешной работы предприятия, повышения производительности труда, качества выпускаемой продукции, достижения целевых и плановых экологических показателей, улучшения состояния окружающей среды.

Отвечая требованиям времени, Учебный комбинат уделяет повышенное внимание качеству обучения и содержанию образования. Открыт компьютерный класс на 12 учебных мест. В пусконаладочном режиме находится тренажер по обучению профессии "Машинист экскаватора". Слушатели могут сесть за рычаги и попробовать себя в качестве машиниста экскаватора, осуществить "погрузку" железнодорожного и автомобильного транспорта.

Помимо вечернего обучения ведется и дневное. Сегодня дневное обучение проходят безработные от Асбестовского центра занятости и невставшие на учет по безработице. Машинист экскаватора, дробильщик, грохотовщик, маши-

нист конвейера, питателя и вспомогательного оборудования, машинист вентиляционных и аспирационных установок, машинист конвейера, машинист расфасовочно-упаковочных и стационарно-упаковочных машин, дробильщик, электрослесарь (слесарь) дежурный и по ремонту оборудования - такие профессии они получают в Учебном комбинате. С 2010 года здесь прошли обучение более 300 безработных, большинство из них трудоустроено в ОАО "Ураласбест".

В соответствии с требованиями Ростехнадзора систематически обучаются рабочие и специалисты, связанные с обслуживанием объектов котлонадзора, подъемных сооружений, газового хозяйства и опасных производственных объектов.

У нас трудятся высококвалифицированные преподаватели, имеющие большие профессиональные и педагогические навыки. Среди них Валерий Николаевич Трофимов, Андрей Нефедович Хромченко, Александр Иванович Мартов, Игорь Владимирович Толкачев, Николай Александрович Ме-

зенцев, Михаил Федорович Марков, Владимир Васильевич Носов и другие.

К преподавательской работе привлекаются и молодые сотрудники, среди которых Павел Александрович Киселев, Роман Леонидович Мордвинов, Денис Викторович Жилияков, Константин Владимирович Тотышев.

После ухода на заслуженный отдых Ю.Г. Селяниной Учебный комбинат с 1989 года возглавил Валерий Анастасиевич Ширыкалов. Под его руководством в 1999 году были изготовлены макеты мостового и козлового кранов для обучения по специальности "машинисты мостовых, козловых кранов", а в 2002 году Учебный комбинат получил лицензию Министерства общего и профессионального образования Свердловской области на право осуществления образовательной деятельности. В 2007 году получена бессрочная лицензия.

С 2009 по 2012 год Учебный комбинат возглавлял начальник отдела по работе с персоналом ОАО "Ураласбест" Николай Егорович Ку克林.

Организацией учебного процесса занимаются высококвалифицированные мастера производственного обучения: Елена Валентиновна Няхина, Любовь Владимировна Носова, Елена Владимировна Кучерявая, Евгения Владимировна Партина, Татьяна Сергеевна Глазырина. Руководит мастерами заместитель директора по учебно-производственной работе Татьяна Алексеевна Стенина.

Начисляет заработную плату, составляет сметы расходов, выставляет счета-фактуры и многое другое, что связано с бухгалтерией, делает наш бухгалтер Ида Мартыновна Плотникова. Составит приказ или распоряжение, напечатает письмо и напомнит о совещании машинистка Людмила Юрьевна Мавлеева.

Ну и какое же учебное заведение без библиотеки. Учебный комбинат имеет библиотеку с фондом около 30 тысяч экземпляров технической литературы, почти 2500 экземпляров книг в методическом кабинете. Современные технологии требуют установки в библиотеке компьютеров с выходом в Ин-

тернет, чтобы любой читатель мог найти недостающую информацию.

В 2005 году в здание Учебного комбината переехал музей ОАО "Ураласбест". Свою историю он начал в далеком 1931 году в здании Баженовского рудоуправления треста "Союзасбест". Многие годы К.Е. Тарасов, главный геолог треста "Союзасбест", собирал образцы пород, интересные с научной точки зрения. Многие из них представлены в музее и сегодня. В 1937 году гостями музея были крупные специалисты, научные сотрудники институтов мира - делегаты XVII международного конгресса.

Музей сегодня - это сформированная, комплексная выставка материала по геологии и истории Баженовского месторождения. На его планшетах представлено пять тысяч экспонатов. Посещают музей иностранные гости ОАО "Ураласбест" и нашего города, деловые партнеры и научные сотрудники, студенты и школьники.

Всю библиотечную и музейную работу ведет Галина Николаевна Монахова, заведующая технической библиотекой.

Чтобы чистыми были все помещения Учебного комбината, ежедневно ведут их уборку наши добросовестные работники - Л.В Малкова, С.В.Назарьева, М.Г. Мюллер, Т.В. Лифанова, В.В. Плотникова, Ю.В. Дюдокина, на хорошем счету в коллективе гардеробщица С.П. Овчинникова.

Где бежит кран или сгорела лампочка, там появляется Александр Геннадьевич Смолин. Все исправит и починит. Убрать снег или подмести двор, сбить сосульки или отремонтировать мебель - все успевает сделать без напоминаний Виктор Петрович Малыгин.

В юбилейный год намечены перспективы развития нашего подразделения, будем применять для обучения дистанционные образовательные технологии без отрыва от производства, по индивидуальным планам; использовать новые средства обучения и компьютерные программы.

**Д. БОРОДУЛИН,**  
директор Учебного  
комбината  
ОАО "Ураласбест".